

“联”起平安与幸福

——昌都市“双联户”服务管理工作扫描

本报记者 万慧

“谁家有困难就吱声,大家一起解决,一户都不能掉队!”早在几年前,边坝县草卡镇来义村“双联户”户长四郎多吉就养成了每天走家串户、帮助联户群众解决问题的习惯。

在他的带领下,大到维护稳定、增收致富,小到打扫卫生、技能培训,27户联户群众一起商量一起干,齐心协力保稳定、促发展。

“联户平安”是昌都市“双联户”服务管理工作的一项重要内容。近年来,昌都市社会和谐稳定、人民安居乐业,离不开“双联户”服务管理工作的推动作用。

贡觉县哈加乡“双联户”户长结合典型案例,面向100余名联户群众讲解电信诈骗的诈骗手段和防范措施;

卡若区若巴乡“双联户”户长开展以“法律七进”为主要内容的平安创建宣传活动,奏响了“联户平安、联户和谐”的新旋律;

边坝县“双联户”户长深入联户单位家中、扶贫商店、易燃易爆物品存放点等,开展各类隐患排查,为联户单位的生产生活保驾护航;

察雅县坚持把“双联户”作为矛盾纠纷排查化解、强化乡村管理、维稳防控的“第一道关口”,及时了解掌握联户单位内各类矛盾纠纷,力争实现小事不出联户单位、中事不出村、大事不出乡的工作目标;

……

火车跑得快,全靠车头带。“双联户”户长不仅在“联户平安”工作开展过程中扮演“火车头”角色,在促进经济社会发展以及群众增收致富方面也发挥着重要的作用。

“在嘎玛泽加户长的带领下,通过参与达曲蔬菜种植农牧民专业合作社,我一年能领5000元分红,加上我在合作社每个

月3800元的工资,每年能增收5万多元。”丁青县觉恩乡觉恩村联户群众且曲说。

嘎玛泽加是丁青县觉恩乡觉恩村党支部书记,曾先后获得昌都市“先进双联户”、自治区“先进双联户”的荣誉称号。

2018年3月,嘎玛泽加创办了丁青县觉恩乡觉恩村达曲蔬菜种植农牧民专业合作社,并与西藏甘语仓特色农产品开发有限责任公司签订小蓝青稞种植项目合作协议,该项目能为觉恩村群众增收近200万元。

此外,他还与丁青县百米马农业发展有限公司签订马铃薯种植基地合作协议,该项目能为全村群众增收近100万元。

边坝县以“双联户”为基础,采取“公司+基地+双联户”“支部+协会+双联户”“村干部+联户长+党员+村民”“基地+合作社+双联户”形式,组建了养殖、种植、销售、加工、服务等实体,形成一个

或几个双联单位就是一个经济实体、一个经济实体就能够带动一方发展的良好格局。

在此基础上,边坝县尼木乡先后组建了农牧民运输队、成立了蔬菜种植合作社、开办了扶贫商店,带领每户群众年均分红3700元。

察雅县突出围绕“两不愁、三保障”,结合“五大养殖基地、七大种植基地”的产业布局和“五个千万项目”“六个一工程”的实施,充分发动联户长调动联户群众参与积极性的作用,力争做到户户有门路、人人有活干、经常有收入,从而达到联户增收、共同致富的目的……

如今,藏东大地处处上演着“联户平安、联户增收”的精彩故事,“双联户”正如一张网,“联”起了康巴儿女的平安与幸福,有力促进了全市经济社会的高质量发展和长治久安。

波密县东若村联户群众

生态采摘园里忙增收

本报记者 张猛

“随便摘、随便吃,我们的草莓没打农药,是自然熟的。”波密县扎木镇东若村村民次仁措姆一边招呼顾客,一边忙着采摘草莓,幸福的笑容挂在脸上、甜在心上。

东若村“双联户”生态采摘园里,满棚架子早已搭好,西红柿花已开正艳,等待授粉挂果,西瓜幼苗也已牵藤。最诱人的还是大颗大颗的草莓,红红的、甜甜的,一颗入口,甜人心脾。次仁措姆告诉记者:“顾客自己在园子里采摘草莓,可以体验采摘的过程和乐趣,感受田园生活,采摘下来的草莓50元一斤,有时还供不应求呢。”

波密县扎木镇东若村“双联户”生态采摘园采取“党支部+双联户+精准扶贫户”的管理模式,把发展壮大村集体经济作为打赢脱贫攻坚战的一项有效措施,坚持抓党建促脱贫,强化支部带动,瞄准种植产业,加快特色产业发展,努力

增加村集体收入和农牧民收入,采摘园吸纳了全村48户234人共同参与,投入资金51.8万元,建成温室大棚20座,占地面积5500平方米,经济林木试种2亩,占地面积23亩。

“东若村‘双联户’生态采摘园2017年8月开始种植,2018年2月开园销售,2018年7月11日召开扶贫产业分红大会,按照产业分红比例每户分得现金3300元;2019年每户现金收入2608元,其中6户精准扶贫户在入股分红2608元的基础上再次分红1333元,共计每户受益3941元,2户无劳力精准扶贫户每户分红1000元;2020年实现第三次产业分红,每户分得3800元。该生态采摘园开园以来累计创收49万余元,其中草莓创收30万元。相信今后特色产业会越做越大,分红资金会越来越多,日子会越来越红火!”东若村党支部书记扎西次培介绍说。

党建引领 “双联户”



近年来,察隅县始终把党建引领“双联户”工作作为维护社会稳定、促进经济发展、树立文明新风的有力支撑和重要途径,牢牢抓住为了群众、依靠群众、服务群众这个关键,精心组织、认真实施、深化创建、拓展内涵,“双联户”工作取得了显著成效。

图为察隅县古玉乡古井村党支部书记罗布扎西在给村里的“双联户”党员讲解如何做党员笔记。

本报记者 张猛 本报通讯员 鲁茸七林 摄

类乌齐县

开展“双联户”户长与民生信息员“双向培养”活动

本报昌都电(记者 万慧)近日,为了充分发挥“双联户”户长与民生信息员在基层一线为群众办实事、办好事、办成事的积极作用,类乌齐县开展“双联户”户长与民生信息员“双向培养”活动。截至目前,全县共举办了“双

联户”户长、民生信息员培训70余场次、参训人员1300余人。其中,举办致富项目培训7期,参训人员400余人。

据了解,为了有效激发双向队伍战斗力,类乌齐县在全县范围内开展“共创平安和谐、共同增收致富、共建美好家

园”主题培训活动,每季度开展一次针对“双联户”户长、民生信息员学习党的相关政策、科技知识、就业技能、防灾减灾、户长职能、民生信息搜集等知识的培训活动。

同时,类乌齐县还坚持客观公正、民

主公开、科学合理和注重实绩的原则,严格将“双联户”户长关注反映各类民情信息、宣传政策法规、有效化解矛盾、客观反映监督党员干部、“10+1”目标任务等内容纳入凭星定绩考核中,严格将年度“先进双联户”推荐为同级“优秀民生信息员”的候选人。

此外,类乌齐县还积极动员和组织广大“双联户”户长、民生信息员广泛实施宣教工程。截至目前,“双联户”户长和民生信息员共协助开展各类宣传活动400余场次,发放宣传资料2600余份,受教育群众28000余人;开展文化活动18场次,帮助困难家庭联帮联扶办实事100余次。

浅谈中职院校教学中的职业素质教育

德吉措姆

习效果不佳。

(三)学生就业形势方面。以中职院校语文专业为例,经调查发现,在中职学习语文专业的学生的就业范围在不断扩大,大部分学生毕业后都会从事语文、编辑、管理等相关职业。但就社会就业形势来看,中职语文专业的学生在就业时很难找到与自身专业相关的工作。造成这一局面的原因有很多,其中学生自身存在的问题是主要原因。中职语文专业的学生会因为实际操作能力和技术应用能力不足,在今后进入社会后,表现出对社会发展的适应能力较差。

二、学生职业素质培训的措施

学生接受学校教育数年后,毕业即面临着就业问题,因此学校教育是为就业服务的。为了提高中职院校各专业学生的就业率,学校有

必要在日常教学中加大对学生职业能力的培养,提高学生的社会发展意识和专业素质。

(一)学校应加强教师队伍建设。教师是学校教学的主体,要提高教学质量,必须加强教师队伍建设。中等职业院校要把教师队伍建设纳入学校改革总体规划,提高教师专业素质,加强教师职业道德建设。在学校建设中,需要引进一批优秀的专业教师,既要注重专业知识,又要注重实践能力,打造适合中等职业教育的教学人才队伍。同时,要定期聘请专业人员到学校为学生讲解实际操作中的知识点,并对学生进行实践训练。中等职业院校要注重建立健全评价体系,定期对教师教学进行评价,提高学校的整体教学水平。

(二)实现课程优化,调整课程内容。中职院校各专业教师可以根据实际进行教学分析,

注重专业知识的讲解,科学合理地安排教学内容,适当减少理论知识的灌输,提高实践教学内容的比重。例如,中职语言类专业可以拓宽教学范围,打破专业知识的局限性,提高办公软件的实践操作能力,提高学生的实践能力。在课程设置上,中等职业院校要以市场为导向,培养适应市场发展的专业人才;在课程实施过程中,要把提高学生能力作为课程教学理念的基础。中职院校要对语文专业进行详细划分,制定一系列的专业标准,然后根据划分标准设置课程,并设置相应的资格考试。学生只有通过考试才能取得就业资格,使每个学生都能持证上岗。

(三)增强对学生技能的培训。中职院校要增强对学生技能的培训,为社会培养大批技能型人才。因此,学校在教学过程中应该重视对

学生技能的训练,形成科学的教学实践体系。例如,在语文专业教学过程中,要让学生对文学知识、排版编辑等内容进行熟悉,拓宽学生的就业范围。同时,教师对学生考核时,要协调好专业知识和实践技能之间的比重,注重对学生技能的评估。通过以上教学方法,不断提高学生的专业技能水平,为社会培养出优秀的技能型人才。

总之,中职院校在教学过程中应以学生就业为导向,以学生和教师为本,打破传统的中等职业院校教学模式。在教学过程中,教师要不断更新教学观念,采用新的教学模式,优化教材知识,注重学生职业能力的培养,加强学生专业技能的培养,培养出符合时代需要的专业技能人才,提高学生就业率。在实际教学中,要充分发挥学生的主体地位,提高学生的课堂参与度,并在这一过程中提高学生的职业素养。

(作者单位:拉萨市第一职业技术学校)